CATEQUESIS DE INFANCIA DOMUND 2013
La campaña del DOMUND de este año nos propone este lema: FE+CARIDAD= MISIÓN

De cara a las niñas y niños queremos dar al lema el siguiente sentido:

FE= CONFIANZA   +   CARIDAD = SOLIDARIDAD    =  MISIÓN= HACER UN MUNDO MEJOR PARA TODAS LAS PERSONAS.

Las misioneras y los misioneros viven intensamente este lema, confían plenamente en Dios, Padre-Madre, viven la solidaridad y trabajan  por el Reino de Dios, que es la Misión. 

Objetivos:

· Descubrir que tener fe significa tener confianza en Dios, creer en el mensaje de Jesús, en el Evangelio, la Buena Noticia.

· Descubrir que Dios ha sembrado la semilla de la fe, del amor en nuestro corazón, que nos lleva a poner en práctica ese mensaje: trabajar por la solidaridad. 
· Concretar un compromiso.

· Participar en la campaña del Domund en la parroquia, grupo, centro educativo,…
VER
Comenzamos la catequesis con una dinámica: Este juego requiere poca preparación. En una sala grande o en el patio, el/la catequista organiza una carrera con obstáculos, utilizando sillas, papeleras, cajas y otros objetos. Divide al grupo por parejas: a uno de los dos se le tapará los ojos con una venda, pues no debe ver nada, y su pareja le dirigirá sorteando los obstáculos. Una vez concluida la carrera, se intercambian los papeles y se efectúa una segunda carrera. 

Después se abre un pequeño diálogo:

¿Cómo te has sentido? ¿Cómo te encontrabas durante la carrera, cuando no veías nada? ¿Qué dificultades has tenido? ¿Y al ayudar al compañero en la carrera? ¿Te ha sido fácil ayudarlo? ¿Cómo has conseguido que te entienda? ¿Hubieras llegado antes sin la ayuda de tu compañero/a? Si lo tuvieras que hacer de nuevo, ¿qué tendrías en cuenta? ¿Tiene que ver este juego con tu vida, con la realidad? Cuando tienes dificultades, ¿qué haces? ¿Pides ayuda? ¿Cómo te sientes? ¿En qué personas confías?

A través de esta dinámica las niñas y niños experimentan lo que significa confiar en alguien, la importancia de caminar junto a otras personas, que hay dificultades en el camino pero que podemos ir de la mano, podemos ayudar y pedir ayuda….Experimentan que, aunque no ven, saben que esa persona les va a ayudar, no les va a dejar solos. Experimentan qué significa tener fe.

JUZGAR
Vamos a ver un vídeo. Es la parábola del sembrador (Lucas 8, 4-15). Dios ha sembrado una semilla en nuestros corazones. La semilla del amor, de la fe. Vamos a ver en el vídeo lo que les puede pasar a las semillas. 

http://www.youtube.com/watch?v=ORTKvgJRyqg
1.-Nosotros, a veces, somos el sembrador de la parábola, otras, somos semilla y, a menudo, somos tierra que acoge la semilla. Vamos a centrarnos en la tierra. 
¿Cómo tiene que ser la tierra para que la semilla que planta el sembrador (Dios) dé fruto?

Sugerencias para el/la catequista: Una tierra buena, sin piedras, debe tener agua, sin hierbas malas, tiene que tener sol,…
2.-Como hemos visto en la parábola algunas veces hay piedras que hacen que esta semilla no brote bien porque no hay humedad. ¿Qué piedras podemos tener en nuestro corazón que hacen que la plantita se muera rápido aunque brote?

Escribimos dentro de la piedra ( del anexo 1), las actitudes que las niñas y niños van diciendo:

Sugerencias para el/la catequista: egoísmo – pensar sólo en nosotros, la vagancia – la pereza, la indiferencia, nos dan igual los demás,…
3.-También hay veces que las plantitas quieren crecer, pero hay malas hierbas que se las comen ¿Qué malas hierbas pueden ser esas?

Escribimos dentro de la mala hierba ( del anexo 1), las actitudes que las niñas y niños van diciendo:

Sugerencias para el/la catequista: La envidia, creer que somos mejores que los demás, pensar sólo en nosotros mismos, lo que nos influye: TV, videojuegos…

4.-La parábola nos dice que para que broten las semillas es necesario que haya luz y agua. ¿Cómo es la luz y el agua que ayuda a que la semilla de la fe crezca en nosotros?

Sugerencias para el/la catequista: El grupo de catequesis, el evangelio, las celebraciones, las convivencias, los campamentos, la familia,…

Dios siembra a través de las personas que están a nuestro alrededor ¿Quiénes son esas personas?

Sugerencias para el/la catequista: Los/las catequistas, los padres y madres, los profesores y profesoras, los misioneros y misioneras,…
La semilla que ha plantado Dios en nuestro corazón ¿qué frutos da?

Dios ha sembrado en cada uno y cada una de nosotras la semilla del Amor por las demás personas, la semilla de la generosidad, la semilla de la ayuda,…y nos invita a hacer entre todas las personas un mundo más justo y fraterno. 

Nos invita a cuidar nuestras semillas: quitando las piedras para convertirlas en abono: generosidad, ayuda, esfuerzo,.. .Escribimos estas actitudes en el abono del anexo 1
Y las malas hierbas para transformarlas en flores: compartir, en amistad, preocuparnos  por los demás,…Escribimos estos valores en las flores del anexo 1. 

Sabemos que Dios está con nosotros, como en la dinámica en la que nos hemos tapado los ojos, El nos guía, no nos deja solos y nosotros confiamos en Él.

Hoy estamos preparándonos para la campaña del Domund, El día Mundial de las Misiones, día en el que nos acordamos de las misioneras y misioneros.

La fe, la confianza en Dios Amor, que quiere que todas las personas vivamos felices, en dignidad y justicia, es lo que hace que las misioneras y misioneros dejen su tierra y contagien y descubran ese amor a Dios en otros pueblos y culturas y trabajen junto a otros hombres y mujeres por un mundo más justo y fraterno en el que todas las personas vivan en dignidad sintiéndose parte de una familia.

Nosotros también podemos ser misioneros y misioneras ¿Cómo? Haciendo crecer la semilla que Dios sembró en nuestro corazón, en casa, en la escuela, con los amigos y amigas…. y en el futuro saliendo a otros lugares, junto a otros pueblos y otras culturas a trabajar por un mundo nuevo.
ACTUAR 
Después de rezar la oración cada persona piensa en un compromiso personal que se evaluará la semana siguiente. 

Se puede pedir a las niñas y niños que elijan una de las actitudes positivas, escritas en las flores y en la tierra abonada, para intentar vivirla durante la semana siguiente o elegir una de las frases de la oración y ponerla en práctica durante esa semana.

Oración

Hoy sembraré una sonrisa… para que haya más alegría

Hoy sembraré una palabra de ánimo… para cosechar esperanza

Hoy sembraré un gesto de solidaridad… para que haya más amor

Hoy sembraré una oración… sentirme más cerca de Dios

Hoy sembraré palabras y gestos de verdad… para que no crezca la mentira

Hoy sembraré perdón… para colaborar con la paz

Hoy sembraré tranquilidad… para crear un buen ambiente

Hoy sembraré un gesto de cariño… para que haya más bondad

Hoy sembraré humor… para que nuestras relaciones sean más amigables
